

Justicia Social

Órgano de la Federación Provincial de Baleares y de la Agrupación Local del Partido Socialista
 Portavoz de la Federación Obrera de Menorca y de la Federación Local (U. G. T.)

Como de costumbre, la aviación del crimen se entregó ayer al bombardeo y ametrallamiento de un tren sanitario y arrojó sus bombas sobre el casco urbano de Tarragona.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y VOUCHERS:

Avenida del Sr. San Pedro Mártir, 88

Teléfono: 84

PRECIO: 3'15

Mahón jueves 4 de Agosto de 1938

III Época-Año VIII

Núm. 63

Moralmente, hemos vencido ya. Materialmente, venceremos también

EDITORIAL

La oportunidad

de nuestra ofensiva

La batalla que se desarrolla a iniciativa propia, en los frentes del Este, ha tenido una principalísima virtud con respecto a nuestra causa ante el mundo: la de demostrar que el joven Ejército de la República, ha logrado una disciplina y una preparación nada común, que el enemigo no ha logrado neutralizar ni aún a costa del cuantioso material de artillería y aviación que han enviado a España los dictadores de Italia y Alemania.

El espíritu de combatividad que ha caracterizado en todo momento a nuestros soldados y que ha sido contenido por el Mando republicano, avaro hasta el máximo de las vidas de los hijos del pueblo, brilla espléndidamente en esta ofensiva iniciada en Mora de Ebro, como brilló en Teruel, en Guadalajara y en Brunete y como brillará en futuras acciones arrojando definitivamente a los invasores de España.

Se ha pretendido que la artillería y la aviación, con sus enormes posibilidades, eran suficientes para decidir una guerra. Estamos demostrando que los cálculos de los técnicos militares de los países totalitarios, han fallado estrepitosamente. El factor hombre, sigue siendo, pese a todos los adelantos del material, el factor decisivo. Es la infantería la que gana en definitiva, las batallas. Y es la infantería republicana, la que arroja ahora a meros e italianos en los frentes del Este, haciéndoles abandonar en cinco días unos terrenos cuya conquista costó a los invasores varios meses.

Es una verdad de la que el mundo entero está bien convencido, el hecho de que nuestros contratiempos han sido posibles únicamente por la falta casi absoluta del material más preciso para enfrentarnos con los ejércitos regulares de las dos potencias fascistas europeas, que han volcado en nuestros frentes cientos de aviones y profusión de artillería de todos los calibres, mientras que, por culpa de la no intervención, nos faltaba a nosotros no solo esa artillería y esa aviación, sino que nuestros infantes estaban sometidos a un racionamiento exiguo en su cartuchería. Tan pronto como el esfuerzo gigantesco de nuestras industrias de guerra, ha logrado nivelar en parte la inferioridad de condiciones creada por la funesta política de las democracias, se ha visto—se vió en Teruel—que nuestro ejército, además de saber resistir magníficamente, sabía atacar cuando contaba con elementos para ello.

La importancia de la ofensiva actual, con ser mucha por lo que hace al territorio conquistado y por la significación material y moral de la misma, es mayor dada la oportunidad en que ha tenido lugar. Ha coincidido en un momento álgido y quizá decisivo de la política internacional con respecto a nuestro conflicto, en un momento en que los gobernantes de Inglaterra—señalamos precisamente a Mr. Chamberlain—inician un viraje en su conducta, después de haberse cerciorado por los informes fidedignos de persona tan poco sospechosa como Hodgson, de las intenciones turbias de Mussolini en lo que concierne a la entrada en vigor del Pacto anglo-italiano y sus propósitos en relación a nuestra guerra, que es la suya.

Nuestra ofensiva, viene a demostrar a las democracias que ni la República tiene una existencia limitada como suponían sus detractores, ni por mucha que fuera la intervención del fascismo, el pueblo español sería aplastado, sino que una mayor intervención, prolongaría aún más la lucha, comprometiéndose con ello—y no por culpa de la República precisamente—la paz mundial.

Comisión Central de Abastos

NORMAS REGULADORAS PARA LA ENTREGA DE PATATAS A LAS CONSEJERIAS MUNICIPALES DE ABASTOS

1.^a Todo *estivader* o payés separará de las patatas, recogidas la cantidad necesaria para la simiente, la que deberá conservar para dicha atención exclusivamente, más doscientos (200) kilos para su consumo.

2.^a De las cantidades de patatas restantes, entregará el 90 por 100 a las Consejerías Municipales de Abastos correspondiente, y el 10 por 100 restante irá a aumentar los 200 kilos que como máximo se le conceden.

3.^a Cuando desee vender parte de la cantidad de patatas que por el punto segundo se le concede, tendrá que hacerlo única y exclusivamente a las Consejerías de Abastos que le corresponda, siéndole abonada con arreglo a la tarifa señalada para dicho caso.

4.^a Solamente la cantidad separada para la simiente podrá ser escogida de entre la total recolectada; la separación de las otras partes se hará sin clasificación alguna, procurando que la composición de patata, pequeña y grande de cada parte, sea la más semejante posible.

ESCALA DE PROPORCIONES

Semilla próxima siembra	Recolectado descontando semilla	90 por ciento para Abastos	10 por ciento para recolectar	Líquido para el recolector
20 kgs.	200 kgs.			200 kgs.
30 »	270 »	8/70 63 kgs.	8/70 7 kgs.	207 »
40 »	360 »	160 144 »	160 16 »	210 »
50 »	450 »	250 225 »	250 23 »	225 »
60 »	540 »	340 306 »	340 34 »	234 »
70 »	630 »	430 367 »	430 43 »	243 »
80 »	720 »	520 468 »	520 52 »	252 »
90 »	810 »	610 549 »	610 61 »	261 »
100 »	900 »	700 630 »	770 70 »	270 »
110 »	990 »	790 711 »	790 79 »	279 »
120 »	1080 »	880 782 »	880 88 »	288 »
130 »	1170 »	970 873 »	970 97 »	297 »
140 »	1260 »	1060 954 »	1060 106 »	306 »
150 »	1350 »	1150 1035 »	1150 115 »	315 »

El cálculo de recolección está hecho a base de que la cosecha haya dado el uno por diez.

Mahón 15 de Julio de 1938.

El convencimiento pleno de la fortaleza, disciplina y suficiencia técnica de nuestro Ejército—capaz de planear y llevar a cabo la operación militar «más precisa y mejor desarrollada desde 1918», según escribe un competente crítico militar francés—era quizá una de las cosas que hacían falta para que los Gobiernos de Inglaterra y Francia se dieran cuenta de la tremenda equivocación que habían sufrido. Los síntomas revelan que, al fin, os más remisos se dan por enterados de muchas cosas, que no creemos desconocieran, pero si fingían desconocer, porque imaginaban que con ese fingimiento favorecían la causa de la paz y sobre todo sus propios intereses. Hoy, al ver que precisamente su política producía efectos contrarios a sus propósitos, se aprecia en ellos la necesidad de rectificar, si bien con la cautela y parsimonia de quien no desea presentarse como fracasado, ni quiere hacer pública confesión de sus errores.

Sea como sea, apuntemos el cambio. Y achaquémoslo únicamente a nuestro propio esfuerzo, a nuestra línea de conducta, a nuestra resistencia y a todas las magníficas virtudes de ese pueblo español incomparable y estoico en los momentos más sublimes.

La ambición y la perfidia, pueden ocasionarnos todavía jornadas difíciles. Más la suerte está echada. Moralmente, hemos vencido ya. Materialmente, venceremos también.

Y con nuestra victoria irá aparejado el título glorioso de haber salvado no solo la independencia de nuestro país, sino la paz y la libertad de unos pueblos que hicieron con su política estúpida, todo lo posible para perder estos beneficios y hacérselos perder a nosotros.

Delegación del Gobierno de la República en Menorca CIRCULAR

De conformidad con lo establecido en el apartado a) del artículo único de la Ley de 26 de Julio de 1935, queda autorizada la caza en esta Isla de Menorca, a partir del día 15 de Agosto próximo venidero, y por consiguiente levantada la veda que se impuso en virtud de Circular de esta Delegación del Gobierno, de fecha 1 de Febrero del actual, en cumplimiento de lo dispuesto en los mismos artículo y apartado del precepto legal citado.

Las personas que deseen dedicarse a ella, utilizando escopeta, deberán ir provistas de la correspondiente licencia, y a tal efecto, solicitarán de esta Delegación del Gobierno por instancia debidamente reintegrada, la concesión de la misma. Dicha instancia y para su correspondiente informe, será presentada en los pueblos ante los Comandantes de Puesto del Grupo Uniformado del Cuerpo de Seguridad cuando los solicitantes fueren de dichos pueblos y los que residan en esta ciudad, las formularán y presentarán en la Comisaría de Seguridad (Grupo Civil), debiéndose acompañar a las mismas, debidamente reintegrado, sin cuyo requisito no será válido, un aval expedido por el Frente Popular, Sindicato, Asociación o Partido a que pertenezca el interesado en el cual se hará constar necesariamente si el mismo es afecto al Régimen republicano y estará firmado por el Presidente y Secretario de la Asociación de que se trate.

Aquellas personas que deseen dedicarse a la caza con perros, solicitarán de mi autoridad la licencia especial que determina el artículo 35 de la Ley de 16 de Mayo de 1902, la cual será personal e intransferible, advirtiéndose que a los que no posean licencia para cada uno de los perros con que caren, les serán impuestas las sanciones a que hubiera lugar, debiéndose sujetar todos los que se dediquen a la caza a los preceptos contenidos en la referida Ley de 16 de Mayo de 1902 y Reglamento para su aplicación de 3 de Julio de 1903, incurriendo los infractores en la penalidad que el artículo 45 y siguientes de la misma, determinan.

A los efectos de la recuperación de las armas que fueron depositadas en virtud de bando dictado sobre el particular, una vez obtenida la licencia, se personarán los interesados en la Intervención de Armas sita en el Cuartel del Grupo Uniformado del Cuerpo de Seguridad y previa la exhibición de la correspondiente guía de pertenencia, los que la poseyeren, les serán devueltas aquéllas. Aquellos que carecieren de tal documento, se ajustarán a las instrucciones que sobre el particular tiene dicha Intervención.

Por tanto, encarezco a todos los Agentes dependientes de mi Autoridad extremen su celo y actividad encaminado a conseguir el más exacto cumplimiento de lo prevenido en la presente circular, denunciando a los infractores de la misma, ante las autoridades competentes en la materia.

Mahón 29 de Julio de 1938.—El Delegado del Gobierno, Francisco Mercadal Pons.

SALON VICTORIA

SABADO a las 6'30 y 10

DOMINGO a las 3'45, 6'30 y 10

LUNES a las 6'30 y a las 10

Cómicos de reprisas casi una hora de risa, y

EL ESCALOFRIANTE ESPECTACULO

Caserón de las sombras

Por una selección de GRANDES ASTROS DEL CINE:

BORIS KARLOFF

MELVYN DOUGLAS, CHARLES LAUGHTON, GLORIA STUART y LILIAN BOND.

En conmemoración a este gran estreno, todas las señoritas serán obsequiadas con fotografías de artistas.

Prosigue el avance de nuestras tropas en la zona de Guadalaviar, habiéndose ocupado nuevas posiciones y cotas

En la zona del Ebro, el enemigo ha sufrido durísimo quebranto, sin lograr avanzar un solo paso

Partes Oficiales del Ministerio de Defensa

ESTE.—En la jornada de hoy han sido rotundamente rechazados todos los ataques desencadenados en la zona del Ebro por las fuerzas al servicio de la invasión que sufrieron grandes pérdidas sin poder avanzar un solo paso.

LEVANTE.—Las tropas españolas prosiguieron ayer su avance en la zona de Guadalaviar conquistando Altos (—), La Espinada, Vértice Cañado, Alto del Moro y Cerro Norte.

El enemigo realizó varios contraataques contra las cotas 1176 y 1178 replegándose en desorden después de sufrir muchas bajas.

CENTRO.—En el sector de Peguerinos fué totalmente rechazado un golpe de mano enemigo a Cerrillo de Enmedio.

Demás frentes, sin noticias de interés.

AVIACION

En la tarde de ayer un hidro extranjero bombardeó y ametralló a la altura de (—) un tren sanitario que se hallaba estacionado en la vía.

A las 8 45 horas de hoy fué bombardeada Tarragona por cinco trimotores alemanes que causaron víctimas.

Mientras que la ofensiva del Ebro se desarrolla, según el plan previsto, los republicanos avanzan en el sector de Teruel

Barcelona 2.—La ofensiva del Ebro se desarrolla según el plan previsto. En el curso de siete días de combates, las divisiones republicanas han progresado 35 kilómetros, estableciendo de Cherta al Sur hasta el sector de Fayón en el Norte, un nuevo frente ininterrumpido de 40 kilómetros de longitud.

Durante las dos últimas jornadas, la reacción del enemigo se ha organizado sobre dos frentes: En Gandesa y en el ala Norte del frente entre Fayón y Poble de Masaluca.

Gandesa se encuentra en una situación muy crítica. Las tropas republicanas procedentes del Este, han avanzado sus líneas hasta las primeras casas. La importante carretera Gandesa-Alcañiz, única ruta prácticamente utilizable para que el enemigo acumule refuerzos, está batida por los dos lados y desde muy cerca por las tropas leales, que se aproximan a Gandesa por el W. y se encuentran por este lado a unos 8 kilómetros.

Para vencer la resistencia enemiga, los aviones especiales de gran bombardeo republicanos, han operado con gran éxito durante las últimas 48 horas.

La reacción rebelde fué especialmente dura entre Fayón y Poble de Masaluca. Después de combates de extremada violencia, la resistencia enemiga fué quebrantada. Hoy la posición llave de los rebeldes en el cementerio de Poble ha sido tomada al asalto y el avance hacia el W. de las tropas republicanas continúa.

Como consecuencia de la brillante ofensiva del Ebro, el frente de Teruel ha perdido importancia, lo que es utilizado sistemáticamente por las tropas leales de este sector.

Ellas han avanzado sus líneas por los dos lados y a lo largo de la carretera Teruel-Sagunto. En el sector del río Guadalaviar, los tres pueblos de Guadalaviar, Priegos y Frías han sido tomados al enemigo en el curso de un ataque llevado a un tren irresistible. Estos tres pueblos, el primero situado en las orillas del río que desciende hacia Teruel y los otros dos que se encuentran respectivamente en sus orillas izquierda y derecha, representan en manos de los republicanos una grave amenaza para las posiciones rebeldes de Teruel y sus comunicaciones con la retaguardia. Las operaciones continúan en este sector.—(A. E.)

Los medios más criminales de bombardeo han sido ensayados contra Madrid

Madrid 3.—Entre los proyectiles caídos sobre Madrid en el curso del bombardeo de la artillería facciosa, del sábado y domingo pasados, se han encontrado seis de un modelo especial. Se trata de obuses que hacen explosión en el aire lanzando verticalmente con una gran potencia una descarga de 300 balas de plomo.—(A. E.)

Los contraataques rebeldes fracasan en el frente del Ebro

Frente del Ebro 2.—La jornada en el frente del Ebro se ha desarrollado con una calma relativa. Las tropas españolas que conservan la iniciativa de las operaciones, no se lanzan a ninguna tentativa que pueda resultar vana y proceden activamente a la fortificación de sus líneas.

Los facciosos que han concentrado apresuradamente en este frente enorme refuerzos de tropas extranjeras equipadas con las mejores armas, intentan vanamente con violentos contraataques, quebrantar las posiciones republicanas, especialmente la del ala derecha que es la más amenazadora para ellos, hasta por seis veces hoy, y cada vez después de una intensa preparación de artillería, el enemigo ha lanzado sus tropas de infantería al asalto.

En las seis veces han sido rechazados y perseguidos por los soldados republicanos, quienes dejándoles acercar a tiro de fusil, descargan súbitamente contra ellos el tiro de todas sus armas. Los ataques mismos precedidos de tanques, no han tenido mejor éxito, pues las líneas republicanas están guarnecidas por los mejores «cazadores de tanques» y son pocos los carros de asalto que escapan a la granada lanzada por una mano segura bajo el motor, que moviliza y destruye la máquina.

Hacia el final de la tarde ha llegado a las trincheras republicanas la noticia de la victoriosa operación ofensiva, emprendida en la zona montañosa de Albarracín, noticia que ha sido recibida con la mayor alegría y entusiasmo por los soldados leales.—(A. E.)

El avance republicano en el sector de la Sierra de Albarracín

Madrid 3.—La operación ofensiva efectuada hoy por las fuerzas republicanas del Ejército del Centro, en el sector de Albarracín, representa un importante éxito estratégico.

Las tropas leales operando en plena montaña, han realizado una maniobra envolvente, alrededor del macizo de Albarracín, próximo a Teruel. Venciendo la fuerte resistencia de los rebeldes, han ocupado los pueblos de Frías a 15 kilómetros al SW. de la villa de Albarracín, Griegos y Portillo de Guadalaviar. Se han hecho numerosos prisioneros, cuyo número exacto no se conoce todavía.—(A. E.)

CINE CONSEY

SABADO a las 6'30 y 10 noche en punto

DOMINGO a las 3'45, 6'30 y 10

MARTES A LAS 6'30 TARDE

SENSACIONAL ACONTECIMIENTO ESPAÑOL

A petición del público, reprisó el gran éxito.

Que tío mas grande

La obra más chistosa del cine español por RAFAEL ARCOS

Marija Carrizó, La Yankee, Luis, Llanza, etc.

En breve la extraordinaria creación de TOM MIX, MI AMIGO EL REY

La prensa francesa se ocupa de la militarada japonesa

Paris 2.—La prensa de esta capital, se ocupa extensamente de los incidentes en la frontera ruso-japonesa, provocados por la ambición de estos últimos. Ciertos periódicos ponen de manifiesto la buena voluntad del Gobierno de la U. R. S. S., el cual en varias ocasiones y con el fin de evitar incidentes en la frontera, propuso al Gobierno nipón el nombramiento de una comisión que dictaminara sobre las aspiraciones de los japoneses. Esta sugerión fué rechazada siempre por los militares nipones.

En general, la prensa subraya que la actitud del Gobierno japonés favorable a un arreglo y contrario al parecer, a una aventura bélica con la U. R. S. S., contrasta con la conducta de los militares que han ordenado la desdichada operación en la frontera.—(S. R.)

Un artículo del «Daily Herald» sobre la guerra en España

Londres 2.—Veinte mil soldados italianos que desembarcaron recientemente, han sido enviados al frente de Levante en el sector de Segorbe. Esta es la respuesta de los invasores a la ofensiva republicana del Ebro que ha estorbado sus planes contra Valencia. El Alto Mando italiano, amenazado por la retaguardia por el ataque del Ebro, se ha apresurado en efecto a desplazar hacia Gandesa, a la División «Littorio» que se encontraba en Levante.

El corresponsal del periódico en Valencia añade que los republicanos han capturado numerosos prisioneros italianos. Uno de ellos, Guido Pinelli, ha declarado:

El prefecto informó a mi pueblo que todos los hombres debían de enrolarse como «voluntarios». No tengo ninguna noticia de mi mujer hace ocho meses.

Otro prisionero, de Navarra, no es ningún entusiasta. Yo he perdido toda la simpatía por la causa de Franco, desde que vi como los oficiales italianos distribuían paquetes de tabaco que llevaban la inscripción: «Para uso colonial». Los requetés, según él, tienen el mismo estado de ánimo.

El colaborador del «Daily Herald» describe la situación de Valencia, de a manera siguiente: Mientras que 50 000 voluntarios trabajan haciendo trincheras en los flancos de las colinas, los campesinos trabajan con todo afán para el abastecimiento de Valencia. Cada día, grandes convoyes de víveres desafiando la aviación extranjera, se dirigen a Valencia.

En la capital la moral es excelente. En el mercado abundan los productos. Las raciones de carne y pan son regulares. La falta de tabaco es lo que se nota más. Pero los españoles prefieren no fumar a estos paquetes que llevan la inscripción «Para uso colonial». Los teatros están llenos y con alegre confianza, Valencia desafía el porvenir.—(A. E.)

El «Canarias» y el «Cervera» averiados

Gibraltar 3.—Se sabe de fuente segura que los dos buques de guerra facciosos «Canarias» y «Almirante Cervera» han resultado seriamente tocados, el 31 de Julio, por el tiro de las baterías de costa de Cartagena.

Debido a la importancia de las averías sufridas y el número de víctimas a bordo, los buques se dirigieron a Cádiz, donde desembarcaron numerosos cadáveres. Los heridos han sido llevados al Hospital.

El puente de los dos buques presentan graves daños y se procederá a su reparación.—(A. E.)

La dificultad para reclutar mercenarios para los facciosos, es cada vez mayor en Marruecos

Tánger 3.—Se sabe que 150 indígenas han sido encarcelados la semana última en la fortaleza del Hacho en Ceuta por haberse negado a embarcarse para España.

Por otra parte, las autoridades militares del Marruecos español encuentran cada vez más dificultades para enviar hombres, por la desmoralización que causan las noticias llegadas de España.

Una de las repercusiones de la situación actual de los facciosos, es la baja de su moneda que en Tánger ha perdido 22 enteros.

Doscientos cincuenta hombres que acababan de terminar los cursos para suboficiales han sido embarcados a toda prisa para la Península.—(A. E.)

Las suscripciones «voluntarias» en la España invadida

Hendaya 3.—El periódico faccioso «Norte de Castilla», del 30 de Julio, dedica su editorial «a los que no se preocupan de nada», a los indiferentes, los que pueden ser más peligrosos que los enemigos declarados, y añade:

«Tal es el que, viendo llegar un de file, vuelve la esquina distraídamente, el cual cuando se encuentra en frente de una señorita recolectante, abre desmesuradamente los brazos, sonríe complaciente, saca su monedero y en señal de un billete de cien pesetas, dice: ¡Ah! no tengo suelto; lo siento en el alma»

La frecuencia de estos casos mencionados por el «Norte de Castilla», debe ser grande y se juzga por la siguiente nota publicada por el mismo periódico:

«Se ruega a la población que recuerde la orden del gobernador de proveerse de moneda fraccionaria con el fin de facilitar la labor de las señoritas postulantes.»—(A. E.)